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Debrecen, 1806 V. évfolyam, 132. enfcm. Szerda, május 16.

POLITIKAI NAPILAP.
Előfizetési árak:

Helyben; negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor. 
Vidékeit: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

tollhegyen.
— május 15.

(1L Vilmos Budapesten) II. Vilmos 
császár tehát jelen lesz gróf Andrássy Gyula 
szobrának leleplezésén. Diplomáciai tárgya­
lások indullak meg az iránt, hogy az ün­
nepi beszédek mind németül tartassanak ez 
alkalommal. Hogyne, mikor a magyar nem­
zet olyan lovagias és figyelmes nép, hogy 
tüstént elfelejti a maga nyelvét, ha idegen 
jr van a társaságban 1 . . .

*

(Andrássy megszól»!.) II. Vilmost 
meglátja a szobra előtt gróf Andrássy Gyula. 
Megszólal ilyetén képen :

— Felség ! Nem azért szerződtem Né­
metországgal, hogy Németország Magyaror­
szág nélkül kössön szerződést Magyaror 
szággal! s

(Less megint tósxt.) „Nem lenne jó, 
ha újabb poharköszöntőkkel engesztelném 
ki a bamba magyarokat ?“ Kérdi II. Vilmos, 
a nagy beszélnék.

— Nem hiszünk mi már szép szónak 
(feleli a nemzet), akár nagy, akár kis né 
met mondja, akár Berlinben, akár Bécsben 
fabrikálták. . . Nagyot tanultunk egy év 
alatt 1

— Akkor hát _lex mihi Marsi“ felel 
baszkén az imperator-re 1

Az ifjúságban a jövőt szeretjük.,.
Tanév végén.

— Irta : Gáspár Imre. —
— május 15.

Ha estelidén elsétálunk az ős kol­
légium előtt, önkéntelen mosolyra nyí­
lik ajkunk. Saját ifjúságunk jut eszünkbe 
és azok a nagy készülődések, vágyak 
és aggodalmak, amelyeke: ilyenkor, az 
érettségi vizsga idején éreztünk mind­
annyian ! Van ott most munka, sürgés­
forgás és szorgoskodás ! „Múlta túlit, 
fecit puer, sudavit et alsit!“ így mon­
dotta a nagy római poéta, a kinek 
pompás mondásai ugyancsak szaporítják 
a nemes ifjúságnak e napokon való 
gondjait. Ugyan, javíts ki, ifjú matu- 
J'ans, ha — három évtized fátyla alul 
— hiányosan betliztük ki a ti nagy 
napjaitoknak ezt a jellemző jeligéjét!

Mondom, mosolyogva nézzük a 
derék fiukat, kik nehány nap múlva 
fflár az érettségi bizonyítvány marsal- 
botját hordják a zsebükben 1 Mi is iz­
zadtunk, mi is remegve gondoltunk a 
nagy napra, melyen — hogy a régi 
egyházi iró szavaival éljünk — számot 
kellett adnunk afelől, hogy miként sá 
fávkodtunk a reánk bízott girával! Hát
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beszámoltunk vele szerencsésen. Ki 
átlépte sikesen tudománya mértföld- 
lépő sarujával ezt a Rubicont, vagy 
volt, kinek újra kellett — holmi pót­
vizsga révén — megkisérlenie a nagy 
lépést. Volt, akinek a nagy lépés nem 
sikerült és belepotty^ nt a Rubicon 
kellő közepébe. Oda se neki. Mindany- 
nyian megyvoltunk, megvagyunk ma is 
és örvendünk, ha az utánunk követ­
kező nemzedékek is szerencsével intéz­
ték a dolgukat. Aki elhasalt, abból is 
ember lett, mert hiszen nem okvetlen 
szükséges, hogy ki-ki tisztje legyen a 
Múzsák hadseregének. Szüksége van 
nem csupán a k u. k. Ármádiának, 
hanem az életnek is nem csupán had­
nagyokra, de müveit manipulán.-? őr­
mesterekre és altisztekre is. Aki a VILI. 
osztályig fölvitte, az nem élt híjába 
akkor sem, ha nem úszta meg az érett­
ségi vizsgát, mert annyi műveltséget 
mindenesetre szerzett nyolc esztendő 
folyamán, hogy kiválik az igénytelenebb 
pályák átlagából 1

Az emlékezés- és megnyugvás 
mosolyát azonban ma már elnyomja 
némi kis aggodalom. Nagyot változtak 
azóta a viszonyok — és az emberek. 
Rettenetesen elharapódzott a minősítési 
mánia. Az önkéntesség joga a VIII. 
osztály végzéséhez van kötve. Az 
érettségi vizsga belépti-jegyét követel­
ték oly pályák benyíló ajtaján is, amely- 
pálya — p.‘ o. a VI. osztály végzésé­
vel — egy kis rövid szakoktatás is 
egy-két évi gyakorlat után kellőleg 
kineveli céljaira a maga emberét. A 
minősítés eme nagyzó hóbortja okozza, 
hogy a középiskolák tulzeufolvák, el- 
annyira, hogy a tanár által bár két 
kézzel szórta szellemi mannából, vajmi 
kevés juthat egy-egy tanulóra. Arról 
pedig, hogy a tanár ktllön-külön ösmerje 
a reá bízott nyájat s minden egyes 
növendékének — hogy úgy mondjuk — 
lelki horoszkópját tudja elkészíteni, 
ma már szó sem lehet. Jóformán idegen 

: ember dönt az idegen ifjú jövője felett, 
anélkül, hogy (egy-két felelet utáni 
biztos lehetne arról, hogy igazságos 
tudotté lenni a maga döntésében?

Az érettségi bizonyítványt tehát 
szörnyen követeli az iskolától az élet, 
ugyanakkor megnehezíti megszerzésének 
lehetőségét az állam. Ez a viszonyok­
nak az iskolára való nehezedése. Hát 
az emberek ? Ez az ideges nemzedék, 
az élet nehézségeitől már oly korán 
visszariadó ifjúság, ezen a lélek ellenf­
éllé képessége nélkül szűkölködő uj 
gárda! A városok tömkelegébe úgy­
szólván ellenőrizetlenül odalökött, ta­
pasztalatlan raj. melyre erősebben hat­
nak a csábítások, a feléje a könyvek­

ből, hírlapokból, színpadról és a társas- 
érintkezés miazmás levegőjéből tóduló, 
hitet, erkölcsöt, magasztos célokat ta­
gadó áramlatok, mint a kötelesség ko­
moly intelmei ! Az oskola szigorú, a 
külvilág léha. Csoda e tehát, hogy 
a kettőnek eltérése rombolólag hat 
az ifjú lelkivilágára ? Csoda-e, ha 
az érettségi vizsga idején egy­
mást érik a rémhírek, a melyek 
álmainkat zavarják, lelkiismeretünket 
felháborítják, a midőn egy egy jobb 
sorsra érdemes, de gyönge lelkű és 
éretlen gondolkozása ifjú öngyilkossá­
gának hírét kürtölik világgá ! Bűnös az 
iskola, a mely nem látja be, hogy eme 
bomlott és ellentétekben szapora világ­
ban „az a bölcs igazán, ki józanul mér­
sékli a szigort !" „Ne legyetek fölöttébb 
igazak !* Bűnös az élet, mely a gyer­
mekikul áthatotta az életet megvető, 
léha közszellemmérgóvel ! Bűnös az 
ifjú, ki feledve Istent, hazát és csalá­
dot, nem bízva saját erejében és jövő­
jében, könnyelmű kézzel dobja el ma­
gától kis balsikere miatt az életet, te­
hát azt, ami nem az övé, hanem Istené, 
hazáé, családé és a jövendőé ! Pedig 
mi érhet egy gyermek ifjút, a mit már 
egy két esztendő alatt jóvá nem te­
hetne ? Az ifjúságé az egész élet, az 
egész világ, az egész jövő. Itt van az 
helyén, hogy az ifjú, abban a hnoen, 
hogy vele igaztalanul bántak el, a mel­
lére üssön és azt kiáltsa, hogy „csak 
azért se!u Értjük mi azt és megrázó 
tragikumnak is tudjuk, ha Ikarusz alá­
hull a magasból, hová merész vállalko­
zása hajtotta. De ha Ikarusz elpusz­
títja magát, mielőtt a szárnyai csak 
meg is lendültek volna, az nem tragi­
kus vég, az a pipogya szalmabáb szá­
nalmat nem érdemlő telbukfencezése.

Debrecenben — melynek diák-éle­
tét mi öregek atyai gonddal figyeljük 
meg — éppen most, az érettségi vizs­
gák évadján sok biztató jelt konstatál­
hatunk. Tegnap folytak le a VIII. osz­
tály vizsgái, amelyeken egyetlenegy 
ifjú sem bukott el. Dicsérjük az ered­
ményért az ifjakat, kik ez örvendetes 
eredménnyel már is jeles érettségi bi­
zonyítványt állítottak ki maguknak. Di­
csérjük az iskola közszellemét, a mely 
ily szép eredményt mutathat fel Mert 
mi is úgy hisszük, hogy a mennyi jó és 
rossz osztályzatot oszt ki az iskola nö­
vendékeinek, azokat bátrar. fölvésheti 
saját épületének homlokzatára. Di­
csérjük a tanárikar humánus gondol­
kozását, a melynek al tpján mérlegelte 
a helyzetet s a kisebb rosszat válasz­
totta, a midőn a talán gyöngébbekkel 
szemben kegyelmet gyakorolt. A Bocs- 
kay-ünaepélyen is láttuk, hogy érdé-
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mes az ott szerepelt élénk eszű, szép 
igyekezem fiukért az egész csapat meg- 
kimélóse.

Bizton hisszük, hogy ily ered­
ménnyel fog végződni az érettségi 
vizsga is. Ezt súgja nékünk humánus 
érzésünk és a modern élet ismeretéből 
merített felfogásunk. A debreceni főis­
kolának nincs arra szüksége, hogy oly 
rémes szenzációk tegyék emlékezetessé 
a tanévet, a minők (ez is szörnyű hi­
bája a mi tekintetnélkül való sajtónk­
nak) hármasával, négyesével kelnek 
szárnyra egyes túlbuzgó főiskolákból. 
Hanem az bizonyos, hogy egzisztenciák­
ból játszik a túlzott szigor. A debreceni 
tanárikarnak azonban fölösleges volna 
tanácsokkal szolgálnunk. Tudják ők, 
hogy ma kivételes időket élünk, a me­
lyekben a szívnek kell hogy elnököl­
jön a lélek belső tanácsában. A tanár 
urak méltányosak legyenek s a fiuk 
— ha valami nem is menne a kedvűk 
szerint — ez esetben sem fognak bal­
gaságokat elkövetni. A kormány által 
küldött érettségi vizsgabiztos, dr. Kiss 
Áron, a fényes nevű pedagógus, pedig 
annyira pedagógus s a nagy tudása 
mellett annyira a szív embere, hogy 
az érettségi vizsgán elébe járuló if­
jak mindegyikét bizonyára szeretett 
rokonának, ‘ lelki fiának fogja te­
kinteni.

az ifjúságban az egyház és a nem­
zet jövőjét szeretjük . . .

Politikai hírek.

— Pótválasztások. A mai pótválasz- 
t »sokról a kővetkező értesítéseket vesszük :

Törökkamzsa, május 15. Ma van itt a 
pó.választás Tallián Béla pártonkivüli és 
Hies Brankó nemzetiségi közt. A küzdelem 
igen hevesnek Ígérkezik Délig leszavazott 
TalUánra 119, Ilicsre 115 szavazó. Az esti 
órákban Tallián 200 töböséggel vezet.

Temesvár, május 15. Ma van Csákován 
e pótválasztás Dobroizlov Péter dr. függet­
lenségi és Brebér György román nemzeti­
ségi közt. A román Brebán-párti választók a 
Goíierhalte hangjai mellett vonultak fel. 
De.előtt 11 óráig Dobroszlávaak 532, Bre- 
bárnak 90 szavazata volt. Az esti órákban 
Dobroszlavot 322 szótöbbséggel választották 
meg.

Szegszárd, május 15. Ma van itt a 
pótválasztás Boda Vilmos volt orsz. képvi­
selő és Szabó Károly alsónyéki ref. pap 
között ; mindketten függetlenségi párti je­
löltek. A pártok a szavazáshoz rendben vo­
nultak fel. A szavazást a Szabó-párt kezdte 
meg. A rendet 100 lovas. 100 gyalogos ka­
tona és 32 rendőr tartja lenn. Az esti órák­
ban 425, Szabónak 484 szavazata van.

Törökkanizia, május 15. Törökkanizsán 
Tallián páríonkivülit Ilics szerb nemzetiségi 
ellen, Szekszárdon Szabó Károly független­
ségi1 Boda Vilmos volt orsz képviselő ellen, 
Bégaszentgyörgyön Kardos Samu független­
ségit képviselőkké választották.

A politikai helyzet.
(.Saját tudósítónktól.»

— május 15.
A horvát nemzeti párt teljes letörése 

— amely tegnap a tartománygyülési elnök­
választásnál nyert frappáns kifejezést, ameny- 
nviben az évtizedek óta uralmon volt nem­
zeti párt még jelöltet sem mert állítani s 
a magyarbarát rezo'ucionisták fényes győzel­
met arattak — nagy örömet okozott a poli­
tikai körökben. Mcst már, amikor íiorvát-

IZillDli«
országban is a magyarbarát politika hódított 
tért s ezzel Horvátország megszűnt Ausztria 
eszköze lenni, fokozottabb mértékben biznak 
az uj rendszer megerősödésében.

A Horvátországban elért sikerrel szem­
ben lényegesen leszáll az értéke annak a 
különben sem félelmes veszedelemnek, amely 
a magyar parlamentben a nemzetiségi kép­
viselők részéről fenyegette az uj rendszert.
A nemzetiségi képviselők egyesülése immár 
befejezést nyert ugyan, de ez a koalíció nem 
szándékozik erőteljesebb agresszivitást kifej­
teni, aminek bizonysága az is, hogy az a 
külön felirati javaslat, amelyet a nemzetisé­
giek szokás szerint most is be fognak nyúj­
tani, semmivel sem megy túl az eddig be­
nyújtott hasonló javaslatokon : s a nemzeti­
ségiek elállottak attól a szándékuktól is, 
hogy hosszabb feliratú vitát folytatnak; 
mindössze 4—5 szónokkal fognak részt venni 
a vitában és ezek is körültekintő óvatosság­
gal tartózkodni fognak a magyar nemzeti 
érzékenység megsértésétől.

(Nem lean koalíciós kör.)
A politikai hirgyártók sokat beszélnek 

most arról, mintha a koalíciós pártok köré­
ben azzal az eszmével foglalkoznának, hogy 
a különböző pártkörök fentartása mellett egy 
közös klubbot létesítsenek, amelynek az lenne 
a titkos célja, hogy a szövetkezett pártok 
későbbi egybeolvadásának útját előkészítse. 
Ebből a hírből —• a mint már bizonyos — 
egy szó sem igaz ; a szövetkezett pártok 
megtartják egymás iránt a legteljesebb ba­
rátságot és gondosan ápolják a bajtársi vi­
szonyt, de egybeolvadásról senki sem ábrán­
dozik, tökéletesen elég lévén a kitűzött közös 
célok elérésére az a kapocs, melyet a pártok 
összegének bizalmával rendelkező kormány 
képez a pártok között.

(Fölmentett főispán.)
Egy Tiszát és Fejérváryt egyenlő 

buzgalommal szolgált főispánt igazított 
ma kifelé a belügyminiszter. Molnár 
Viktor, Temesvármegye és Temesvár 
főispánja mentetett föl állásától.

(Főispán! kinevezések.)
A ma délután tartandó minisztertanács 

elé élénk érdeklődéssel néznek politikai kö­
rökben, mivel a minisztertanács a már is­
mert fontos kérdéseken kivül több függőben 
lévő főispán! kinevezést is el fog intézni. 
Hir szerint ugyanis ma döntik el a csongrád- 
megyei és hevetmegyei főispánok kinevezését.

(Gróf Csáky Albin veje.)
Kirántották Hertelendy László, 

gróf Csáky Albin veje alól is azt a 
széket, amelyre — a főrendiház el­
nökének ösmeretes viselkedését meg­
hálálandó — a darabont kormány helye­
zett volt alá. Hertelendy számára ugyanis 
a közalapítványi igazgatóság állását 
teremtették meg. az állás megszűnt, 
Hertelendy útnak indíttatott.

Egyházkerületi közgyűlés.
— május 15.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ma 
délelőtt kezditte meg tavaszi közgyűlését,.

A teljesen megtelt teremben pontban 
kilenc órakor emelkedett fel Dávidbázy 
.János legidősebb esperes és szive'. in.gk.pó, 
magas röptű remensztp imával nyitotta eg 
a közgyűlést. Az ima után gróf Dégenfeld 
József egybázkurüieti főgondnok mondotta

1906. május 16.

el megnyitó beszédét kiemelvén, hogy agg 
püspökünk gyengélkedése miatt nem jelen­
hetett meg. Több halott elparentálása után 
a zsinat üléseiről számol be, majd őszinte 
örömét fejezi ki, hogy Magyarország felől 
elhárult az abszolutizmus sötét fellege. Az 
elnököt megéljenezték.

A távollevők igazolása után a közgyű­
lés uj tagjait igazolták. Dicsőfi főjegyző je- 
léc ti, hogy az érmelléki egyházmegye gond­
noka Fényes Endre lett. A közgyűlés ezt 
örömmel vesd tudomásul, mire Fényes ne­
hány meleg szót szól. A megjelentek szám­
bavételét holnapra halasztják.

A közgyűlés megerősíti Madarász Im­
rének zsinati pótképviselővó történt megvá­
lasztását.

A közgyűlés azután megalakítja azt a 
bizottságot, melynek feladata a közgyűlés 
alatt e őforduló szavazásnál a szavazatok 
összeszámlása. A szavazatszedő bizottság 
tagjai lettek : Szikszay Zoltán elnök, Fráter 
Barnabás, Szabó Lajos, Szele György és 
Sinka Sándor.

Az időszaki tanácsot két évenként vá­
lasztják. Ez a két óv most letelvén, az idő­
szaki tanácsot újból alakítják. Rendes tagok : 
Dávidbázy János, Kiss Albert, K. Tóth Kél 
mán, Simonffy Imre, Ujfalussy Béla; pót­
tagok : Görömbey Péter, Sulyok István, Do- 
mahidv Elemér, Géressy Kálmán és Fráter 
Barnabás.

A Baldácsy-alapitvány bizottságába min 
den egyházmegye két rendes és két pótta­
got küld. Megválasztattak randa* tagok : 
Kiss Áron és gróf Dégenfeld József; pótta­
gok : György Endre és Dicsőfi József.

A tanitónőképesitő vizsgálatokra kikül­
dött bizottság tagjai: Szele György és So­
mogyi Pál.

A pénzügyi bizottság jelentését olvassa 
fel azután Dicsőfi J:zsef főjegyző. Köszöni a 
a bizottság Dégenfeld grófnak 1500 koronás 
újabb adományát a debreceni egyetem ré­
szére. Balogh Ferencnek ezer koronás ado­
mányt ad az egyházkerület egyik munkájá­
nak kiadására. A fővárosban az egyházse- 
rületek által közösen építendő Calvineum 
részére hozzájárulást adni fog az egyház 
kerület, de előbb bizottságot küld ki, mely 
bizottság javaslatot fog tenni az őszi köz­
gyűlésnek. Calvineum építését szükségessé 
teszi, hogy a zsinat ülései és az egjhazke- 
rület többi esetben való építkezései Így oly 
nehezek, mert nincs rendes helye és otthona a 
reformátusoknak Budapesten.

A középiskolai felügyelő fizetése még 
ma is ugyanaz, ami az állás szervezésekor 
volt. A felügyelő munkaköre, felelősségtel­
jes hivatása egyre növekedik, mig az idők 
folytán a felügyelő fizetése mögötte maradt 
a tanárok fizetésének. A közgyűlés a közép­
iskolai felügyelőnek fizetését 600 koronával 
emeli.

Az egyházkerületi pénztárosnak, Rózsa 
Sándornak köszönetét és elismerését nyil- 
nyilvánitja a közgyűlés és a múlt évi jelen­
tését a zárószámadásról tudomásul veszi

Lelkészképességi javítóvizsgák dec. 19 ón 
eredményesek voltak. Úgy ezt, mint a fő­
jegyzőnek a tanító és tanitóképességi vizs­
gálatoknál szóló jelentését.

A debreceni ujonan építendő főgim­
názium ügye került szóba azután. A főgond­
nok jelenti, hogy az uj gimnázium céljaira 
300 ezer koronát folyó számlára az Alföldi 
takarékpénztártól felvett, az uj gimnázium 
helyiségére a Péter fia utca első és hetedik 
számú házát meg is vették. A kultuszmi­
niszter a beruházási alapból 66 ezer korona 
segélyt adott. A jelentést örömmel vették 
tudomásul.

Nehány konvend határozatot vettek 
tudomásul, azután a debreceni egyháznak 
százezer koronás egyetemi alapítványának 
ügye került tárgyalásra.

A főjegyző felolvassa az egyházmegye 
határozatát, mely helyben hagyja a pres­
bitériumnak ama ha.ározatát, moly szerint 
a ddbreoeni egyetemen felállítandó bölcsé­
szeti fakultás létesítésekor folyósítsa az egy­
ház a százezer koronát. Az egyházkerület 
megerősíti a határozatot.

Révész Imre irodalmi hagyatékát az 
egyházkerület megveszi.



A baptistákat a kultuszminiszter fel­
veszi az elösmert vallásfelekezetek közzé. Az 
erről szóló miniszteri rendeletet felolvassák.
A közgyűlés tudomásul veszi a miniszteri
rendeletet.

Harsányi László hittanhallgató a berni 
egyetemen tanul még pedig az ottani pro­
fesszorok tanúbizonysága szerint oly fényes 
eredménynyel, hogy a főiskola tanári kara 
kéri a közgyűlést, hogy néki továbbra is 
* éivt illetve ösztöndíjat adjon. Széli Kál­
mán 'és dr. Ferenozy Gyula, valamint Erős 

■ T.qjos olyan irányban szólalnak fel, hogy az 
~ :ivén ü. vek a főiskolai igazgatótanács utján 

kerüljenek a közgyűléseié. A közgyűlés meg­
adja a segélyt.

A theológia tanári kara előterjesztést tesz 
a legáoíók rendezése tárgyában. Elhatározták, 
hoflv megtiltják az egyházaknak az ugyne 
vezeti specifikálást, azaz, hogy egyes egyház 
mass v gyen magának a főiskola megkerü­
lésével legátust. Betiltja az egyházkerület, 
hogy egyes egyházak a specifikálás el­
törlése miatt — ne kérjenek legátust. \ égül 
a búunballgatók védelmére kimondották, 
hogy a káplánokká exnittált IV. éves hit­
tanhal lg *tók sem saját egyházukban, sem 
máshol legatiót nem vállalhatnak.

A közgyűlés letárgyalta a terjedelmes 
tárgysorozat 30 pontját, a többit a holnapi 
folytatólagos ülés tárgyalják. A mai ülést 
déli egy órakor rekesztette be az elnöklő 
főgondnok.

Déli két érakor Kiss Áron püspök ebé ■ 
dat adott, melyre az esperesek, gondnokok 
és a tanácsbirák voltak hivatalosak.

Balogh Ferenc flnneplése.
40 éves jub éli um.

— május 15.
Lélekemelő ünnepély folyt ma le az 

ev. rét. főiskola dísztermében. A magyar 
protestáns világ egyik legérdemteljesebb fér- 
fiát, az egyházi élet, tanügy és irodalom fé­
nyes nevi munkását ünnepelték, érdemdús 
munkásságának negyvenedik évfordulója al­
kalmából.

Balogh Ferenc pályájának sikerei ki­
hatottak a főiskola falai közül, nevét ösme 
rik az egész országban, sőt a külföldön is. 
Mi, a kik közelről ösmerjök, tiszteljük köz­
életi érdemein kivül puritán jellemét, egyé­
niségének rokonszenves, vonzó voltát. Az 6, 
a minek Rákosi Jenő nevezte egyik tárcá 
jában : „előkelő lélek“, * szó legteljesebb 
értelmében. Mint hazafi is lelkesítő példa­
ként jár a vezetésére bízott ifjúság előtt.

Méltán megérdemelte Balogh Ferenc 
ezt a lelkes ünneplést, nemcsak az egyház 
és a pro estáns világ, hanem a müveit tár 
sadalom és az irodalmi világ részéről is 1 
Dicséret illeti azokat, akik egy ily nagy, a 
köznapiság színvonaláról bátran, magassun 
kiemelkedő, nemes, becsületes és áldásos 
munkásságban megőszült férfiú ünneplésé­
nek eszméjét megpendítették 1

A szép ünnepélyről szóló tudósításunk 
a következő:

Délután fél 6 órára zsúfolásig megtelt 
a főiskola díszterme ünneplő közönséggel. 
Az egyházkerület, a debreceni ev. ref. egy 
ház, a főiskolai tanári kar, a város és a 
megye notabilitásai nagy számmal voltak 
jelen. A helybeli középiskolák tanárkara is 
képviselve volt az ünnepélyen. Megjelent 
teljes számmal a népszerű tanárért lelkesülő 
theologiai ifjúság, a másszakbeii társaikkal 
egyetemben s nem hiányzott a díszes hölgy- 
közönség sem.

Az ünnepélyt gr. Dégenfehl Józset, 
egyházkerület! főgondnok nyitotta meg, -me­
leg szava&cal vázolva Balogh Ferenc érdé 
mait, s jókivánatait fejezve ki az ünnepelt 
ősz férfin iránt.

1906. május 16. _______
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Hang a harmadik egyetemről.
Azután Biky Károly, szatmári esperes 

állott fel, s üdvözölte a tudós ősz nrofessort 
egykori tanítványai nevében. — 0 Balogh 
Ferencnek első tanítványai közé tartozott, a 
kik negyven évvel ezelőtt az újkori Gamáliel 
lábaihoz telepedve lesték és szívták magukba 
a lelkesítő, istenfélelmet és haza szeret etet 
tanító ifjú tanár szavait. Meghatott hangon, 
imádságtizerii beszédben emlékezik meg ta 
nitómesterökről, a ki felett az évtizedek csak­
nem nyomtalanul repültek el Kéri, hogy 
áldja meg az Isién es tartsa meg még so­
káig, hogy neveljen még több nemzedéket 
az egyháznak, az emberiség, a haza és a 
vallás szolgálatára. Magyarázatát adja annak, 
hogy miért csüngnek a régi tanítványok oly 
szeretettel tanárjok kebelén ? 1 A kölcsönös 
szeretet, a folytonos érintkezés, a jó vissza 
emlékezés a szeretett tanárra keltette fel 
leikökben az ünneplés eszméjét. — Balogh 
Ferenc a tanítványait közvetlen közeibe eresz 
tette szivéhez, s megdöntötte azt a válasz 
falat, mejy tanár és tanítvány között emel 
kedett. Ő a tanítványainak nemcsak tanára, 
hanem igazán szerető, jó barátja volt. — 
Köszönetét és háláját fejezi ki a régi tanít 
ványok nevében a tudós tanárnak e végül 
Mózeshez hasonlítja őt, a ki negyven évig 
vezetgette Isten választott népét a pusztában, 
de az Ígéret földére n~m vezethette be. — 
Magas szárnyalásé, megható beszédét e sza­
vakkal ftjezi be : „Legyen a nagytiszteletü 
tudós tanár ur olyan, mint volt Mózes, s 
negyven évi vezetés után vigye be népét az 
ígéret földére —- az első magyar protestáns 
egyetem falai közé 1“ Azut-n, levéve a 
lepelt, átadja a Balogh Ferencnek a tanitvá 
m ai által készített emléktárgyat, két disz es 
ezüst gyertyatartót s egy tbea rózsa csokrot, 
melyet az; ősz professzor meghatóban emelt 
arcához.

A dékán beszéde.
Most a főiskola összes tanárkara nevé­

ben lovag Csiky Lajos akadémiai dékán 
mondott üdvözlő beszédet. — _ Méltányolja a 
tudós tanártárs mekháíálbatatian nagy műn 
kássáfiát. Mint mondja, ő is tanítványai közé 
tartozott Balogh Ferencnek, s most utána ő 
a legrégibb theologiai tanár a főiskolában. 
Áldást és hosszú életet kíván a mindenki 
által szeretett tanártársnak, s meghajtja a 
tudomány zászlóját a Balogh Ferenc érdemei 
kora, és tudománya előtt Múló szavakkal 
nem’ tudja eléggé kifejezni tisztelete, hálája 
és szeretető érzelmeit, s még kevésbbé tudja 
méltatni tanárja és tiszttársa érdemeit, melye­
ket az. negyven évi áldásos munkássága több 
téren kifej-ett tevékenysége által szerzett 
magának. Elévülhetetlen, örök érdemek azok. 
melyeket méltóképen méltányolni nem lehe#, 
de maradandó emléket, szobrot, a erős osz­
lopot állított fel 6 magának a tanítványok 
lelkében, szivében egyaránt.

Az ifjúság üdvözlete.
Papp László, főiskolai szónior, a jelen­

legi ifjú nemzedék, a legújabb tanítványok 
nevében üdvözölte szeretett ttiuárjo&dl^en- 
dületes beszéd volt az tele bensőséggel és 
költészetei : gyakran kellett azt félbiszaki 
tania a ki-kitörő tapsvihar és éljenzés miatt. 
A szerétéiről beszélt, mely összeköti az 6 
szivüket tanárjokkal; arról ifjúi tetterőről, 
lelkes munkásságról, fiatalos hévről, mely az 
ősz tanár leikét még most is fiatalon tartja. 
Sohat tanulnak ők Balogh Ferenc tanáról, 
aki nemcsak a lelkészt pályára készíti őket 
elő, hanem ügybuzgalmat páratlan hazasze­
retetét. lelkesedést önt beiéjök az ő fiatal 
leikéből Áidást kér tanárjára e meghatóban 
köszöni meg a tőle kapott lelki kincseket 
Beszédje után a senior alig győzte fogadni 
a mindenfelől felálló fehórhaju egyházi 
és világi férfiak gratulációját.

Az üdvözlő iratok.
Ezután Dicsöffy József, egyházkerületi 

főjegyző olvasta fel az érkezeti iiivözíő ira­
tokat. E:ső volt ezek közt Kiss Arm pú pök 
üdvözlete ; a nagyérdemű egyházfő, työc 
gé=kedése miatt nem jelenh-eb m g az 
ünneplésen, do meleghangún, szeretedet be

szél soraiban „kedves baiátjá“ nak, „ura- 
öc-ősének*, „eollegájáuak“. Azután jött a 
Csokonai kör üdvözlete, melynek Balogh 
Ferenc legrégibb választmányi tagja, s külö­
nösen az 6 értékes irodalmi működéséről 
emlékezik meg. Üdvözlő iratot küldtek még 
a budap.sti és a pápai ref. theologia aka­
démia s végül a helybeli főreáliskola igaz­
gatóságának üdvözletét tolmácsolta a fő­
jegyző.

Balogh Ferenc beszéde.
Ekkor as ünnepelt ősz tudós férfiú, 

Balogh Ferenc meghatottságtól reszkető 
hangon kezdett beszélni. Beszédjét a zsoltár- 
iró szavaival kezdte : „Boldog kinek nem 
kell szánni elvesztett idejét 1“ Elmondja, 
hogy ml a titka az 6 boldogságának, mi az, 
ami lelkét boldoggá, nyűgödtá teszi: az, 
hogy erejétől telhetőiig igyekezett megfelelni 
hivatásának. Nem itt született s nem is itt 
kezdte meg tanulmányait, hanem Nagyvára­
don. „Mint az ottani kis partfalának utolsó 
növendéke jöttem ide — mondja — ebbe az 
iskolába s beleolvadtam ebbe testemmel, 
lelkűmmel, mint ahogy beleolvadt a főisko­
lába az a hajdan nagy, hires váradi kollé­
gium . . . Mint szegény, rendkívüli szegény, 
anya, testvér és segítség nélküli ember nem 
találiam volna itt fel magamat, ha szárnyai 
alá nem vesz a főiskola 1 . . . Két forint 
volt a tandíj, három forint volt a havi táp-- 
intézeti dij, melyet az ottani jó emberek, 
ismerősök által ajándékozott összegből fizet­
tem ki. 1854-ben léptem ide s azóta it volt 
életem ! . . . Majd leírja a főiskola akkori 
helyzetit. Elmondja, hogy ez az iskola ab­
ban a szomorú, alkotmánytakn korszakban 
nagyon nehezen mozoghatott, minden egy­
letnek bezárultak az ajtajai s ő, aki mindig, 
minden ifjúsági mozgalomban tevékeny részt 
vett, itt el volt zárva minden egyleti élettől, 
mert még tanári felügyelet alatt is alig le­
hetett összejönni az ifjúságnak egy kis ol­
vasó szobában.

„így folyt le itten életem első időszaka 1 
. . . Legyen áldott az Isten neve, legyen 
áldott ez a főiskola, hogy itt emberré képez­
hettem magamat I Itt, most, amikor az ifjú 
szenior üdvözölt, úgy éreztem, mintha ifjú 
korom ábrándjai, ideáljai újra feltűnnének 
előttem 1 Én is szénior voltam s e hivatalom 
segítségévei tehettem meg nagy külföldi ta­
nulmány utamat, melynek gyümölcsét, hasz­
nát e főiskolának hoztam, e főiskolának 
adom 1 . . . A külföld virágos rétéiről össze­
gyűjtött mézet ide kell hozni, akkor meg 
lesz a gyümölcse a külföldön való utazásnak ! 
... 12 óv múlva a főiskola hittanárának 
megválasztottak és evvel adva volt egész 
életcélom 1 melyt ezt mondta nékem : élj 1 s 
élj e főiskolának 1 . . . Tettem, amit tehet­
tem 1 is boldognak érzem magamat, hogy 
amit Istentől nyertem, azt az iskolának ad­
hattam, hogy hálámat leróhattam némileg 
eziránt s nem csak az egyházi, hanem a vi­
lági pályákra, világi életre menő ifjúságnak 
is ismeretet, szeretetek melegséget adhattam 
szivemből 1 . . . Boldognak érzem magamat, 
hogy nem csak a tanszéken, hanem irodalmi 
téren is e főiskolának némileg haszná'hat- 
tam, jó hírét növelhettem, hogy a mi főis­
kolánk nevét, hírét külföldön is ismertté, 
tisztehtó tehettem ! . . .“

Hálás szívvel gondol e főiskolára, hogy 
ennek segítségével magát kiképezhette s 
most a tőle nyer javakat neki némileg vi;z- 
Eza szolgáltathatja Elmondja, hogy lelki 
fogékonyságának képzője az egyházkerületi 
közgyűlések látogatása s az itt megjelent 
nagy esryházi férfiak szónoklatának hailga 
tása volt. Beszól arról, hogy az ő diáksága 
idejében az egyházkerületi gyűléseken min­
dig ott ült a királyi biztos az asztal mellett 
s ellenő izte a tanácskozásokat. Magyaráza­
tát adja régebbi tanítványai előtt annak a 
kedves szokásának, hogy mórt szerette ő a 
mostani akad. I. teremben tartani előadásait V ! 
Mert ott zajlottak le az egyházkerületi gyű 
ósek . lkaiméval az abtolutnmus elleni he­

ves harcok, viták Mert ott, abban a terem 
ben követelték a papok az autono niáho •. 
val jogukat, amikor a papok az yulonomiá- 
hoz való jogukat, amikor a patens eilen az

ptóÁü >

V
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elaö tiltakozó felszólamlást megtették, e sza­
vakat hangoztatva ; „<jui potest péti, potest 
dominari 1“

„E hatások adták nékem a közéleti sze­
replés” első iskoláját. . . Amit tehettem, meg­
tettem! Küzdöttem az ellen, amely főisko­
lánk érdesével ellenkezett. S bár talán té­
vedtem is az elvek viharában, de az vigasz­
tal, hogy szivem szerint cselekedtem min­
dig, és anyagi érdek, önző c^lok nem ve 
zettek soha 1“ (Taps és viharos éljenzés.) 
Azután meghatottan köszöni meg az egyház 
kerület ünneplését. — „Igyekszem — úgy­
mond — ha az ur még néhány évig élni 
enged, érámét, tehetségemet az iskola javára 
fordítani. Szeretném még bevezetni a főiskola 
és az egyház történetét, amelyből már 19 
kötet van eddig, de 30 kötetre pótolnám ki. 
Ha ezt elkészíthetem, evvel leginkább, lég­
in aradandóbban leróhatom e főiskola iránt 
szivem háláját 1“

Régi tanítványai iránt szeretőiét fejezi 
ki. Augustin egyházi atyától idéz : „F elette 
kemény szív volna az, mely a szeretetet nem 
viszonozná !“ Eltűntek az évek, de megma 
radt a hűség ős a szeretet 1 Kartársaim, ta­
nítványaim szeretető mindig növelte erőmet, 
kitartásomat, hatványozta lelkesedésemet, 
ügybuzgalmamat. Az esperes urnák tanitvá 
nyaim nevében tolmácsolt szavai, mint a 
tavasz ereje a megdermedt természetre, úgy 
ható tak hozzám, a szivemre. Felidézték, lel­
kemben azt a boldog ifjúkort, amikor leg­
első tanítványaim, mintegy 38 an, 21 éves 
fiatal íhaológusok hallgatták az akkor meg 
fiatal, 31 éves tanár előadását. Az egykori 
tanár most mint tanítvány ül itt, hallgatva 
az ajkakon megnyilatkozó szeretet igéit. Ez 
a sugar, a szeretet sugára vezetet1 engem 
eddig is, s ez vezet el az utolsó pontig 1 
Boldoggá tett mindig, mikor olvastam, hogy 
most egvik, majd másik tanítványomat vá­
lasztották meg papnak, vagy egyházi tiszt­
séggel ruházták fel valamelyiket. . . Ez volt 
az en tanári működésem eredménye, fára 
dozásaim ju'alma, vigasz1 alása, s boldog­
sága 1“ ...

Azután a senior és jelen tanítványai 
felé fordulva igy beszél : „Am találkozá­
sunk nem egyéDb, mint a múlt érintkezése 
a jelennel, a jövővel.“ Megköszöni az üd­
vözlést és az ünneplést, s megemlékezett 
mógegyszer az 6 küzdelmes ifjúságáról!

„Tizennyolc évig voltam vezető tanára 
a theol. akad önképző társaságnak Hosszú 
ideig vezettem a főiskolai Cantust is, melynek 
éneke szivembe hatott!“

Beszédét nagy lelkesedés, és a tanít­
ványai, meg az egész közönség zajos, szűnni 
nen akaró ovációja közben, az ifjúság felé 
fordulva igy végezte :

„&z ifjúságnak erősnek kell lenni 1 
Nem szabad elnémulni hagyni a harango­
kat ! . . . Nem szabad kialudni a fénynek, 
a lángnak, s elfogyni a mécsesnek, gyér 
tyának ! . . . Tanuljanak önök !_ Tegyék 
erőssé magokat, hogy a jövő erős legyen! 
. . . Isten áldja meg mindnyájokat !“

Ezután á Főiss. Éeekkar alkalmi, di­
csőítő éneke végeztével a díszes közönség 
felállással üdvözölvén az ősz tudós férfiút, 
viharos éltetés és ováció közben, a kapott 
emlék tárgyak megtekintése után lélekben 
felemelkedve távozott el a magasztos ünne­
pély szinh lyéről.

(sz—6—i—n.)

NAPI HÍREK.
Napról-napra.

— május 15.
A jelszó-politikusok 
Azok csak a rossz emberek ! 
■Jelszavak nyomtatva, szóban 
S el is hiszik az emberek !

Mintha valami nagy beteg 
A gyógyszert porba öntené le,
De a diák- nevét bevágna,
S már ettől — gyógyulást remélne 1

Májusi idő,
— május 15.

A derekához elérkeztünk a legbájosabb 
hónapnak s elmondhatjuk, hogy nálunk a 
május csakugyan pompásan viseli magát, 
annyira megvagyunk vele elégedve.

Eltekintve attöl, hogy az ember május 
hónapban örökösen retteg, hogy hátha a 
tagyos szentek valamelyik-e batámlt s annyi 
sok reménységet tönkre tesz,

A: igaz hogy még nincs mit nagyon 
örülnünk a májusnak, mert hátra van még a 
fekete leves, hátra van még néhány szent nap, 
mikor — legalább a legtöbbször — ez a vá­
ratlan vendég elérkezik s egy csapással tönkre 
tesz mindent.

De talán az ég érzelme megkönyörül s 
elhárítja rólunk a bajokat. (Valóban mosta­
náig a májusi időben csak élvezetet talál­
tunk, mosolygós, derűs napok követték egy­
mást, közbe-közbe vegyült néha az igaz az 
ég dörgése is erős zápor kíséretében, de 
mind erre szükség s mind csak nagyáldá­
sok kulforrása volt.

Az erdőn olyan ákác illatárban uszunk, 
melyhez hasonlót alig lehet másutt élvezni, 
oly bóditó ez a szag, a levegő oly mesésen 
jótékony hatású, hogy a ki ezt szívja 
és mégsem gyógyul meg, arra már bátran 
kilehet mondani, hogy annak a földön már 
misem használ.

Debrecen e hónapban szép igazán, 
ilyenkor lehet városunkat valójában élvezni 
s ki épen ez időben vetődik ide, magaszta­
láéi fog városunkról beszélni, hol nincs se 
por, se bűz, se hőség, csak bóditó illatár 
s tiszta levegő.

Mindezeknek az ellenkezőjéből sajnos a
nyári hónapok alatt majd alaposan kivesszük
részünket. .— a -b.

— Az -»v. ref. egyházkerület ma
rendkívül népes volt. Érdekes, hogy a bu­
kott régi rezsimek oszlopai Györgv Endre ki­
vételével p. o. gróf Tisza István, volt miniszter- 
elnök, Domahidy Elemér, volt főispán és volt 
darabont ügyvivő — távolmaradtak. Jelen 
voltak : Dávidházy János, a debreceni egy 
ház megye esoerose, Uifalussy Béla, Dóczy 
Imre, dr. Baltazár Dezső, Sülő Kálmán, Domby 
Lajos, Sulyok István, Dávidházy János, Nagy 
István, Gorombái Péter, Györy Lajos, Szik- 
szay Zoltán, Széli György, Segesvár? József, 
Széli Kálmán és Biki Károly esperesek, to 
vábbá Rásó Gyula. Uray Imre, Fekete Már­
ton, Bary József, Fráter Barabás, Fényes 
Endre, Ganosy Albert, György Endre, Hol 
mecy József és Luby Géza egyházmegyei 
gondnokok. Sasa Béla, Márk Endre sat.

— Lakoma Balogh Ferenc tiszte 
létére. Azt a lélekemelő, megható szop 
ünnepélyt, mely a délután folyamán folyt le 
a collegium dísztermében Balogh F'erenc fő­
iskolai tanár tiszteletére, 40 éves tanári ju­
bileuma alkalmából, este a „Bika“ szálló ét­
termében rendkívül népes, lelkes hangulatú 
lakoma követte. A lakomán jelenvolt az ün 
nepeltnek egész családja, továbbá számos 
tanítványa, akik rajongó szeretettel vet'ék 
körül az ősz tanárt. Az asztalfőn Balogh 
Ferenc mellett jobbról Uray Imre, balról 
gróf Dégenteld József ültek. Az első felkö­
szöntőt Csiky Lajos mondotta, után na Uj 
falussy Imre, Róac Gyula, Domby Lajos es­
peres, György Endre, Biky Károly, Kiss 
Bertalan, Bugyi Gjula emeltek poharat és 
mondottak meleg szeretittől áthatott hangú 
szebbnél szebb felköazöniőket, melyekre az 
ősz tanár meghatva válaszolt. A lakoma el­
tartott a késő éjjeli órákig.

— Személyi hírek. Miskolozy Jenő, 
pénzügyi tanácsos és kataszteri helyszi- 
nelési felügyelő, jelen alkalmazásában való 
meghagyása mellett, pénzügyi főtanácsossá 
neveztetett ki. — Juhász Mihály, kir. tan. 
Hódmezővásárhely polgármestere, Debre 
cenbe érkezett.

— Emlékünnepély a templomok­
ban. A bécsi békekötés háromazázados em­
lékére vasárnap, e hó 20-án az ev. ref. tem­
plomokban ünnepi istentisztelet lesz, mely 
reggel 9 órakor kezdődik. A nagytemplom­
ban a hálaadó istentisztelet sorrendje a követ­
kező : Kezdő ének : 37. diós. 1. verse. Közének: 
CXXX VIII. zsolt. 1. és2. verse. Karének : K. 
Tóth Kálmán lelkész szövegére P, Nagy 
Zoltán zenetanár zenéje, előadja a tanító­
képző intézet nagy énekkara. Egyházi be­
széd; tartja K. Tóth Kálmán lelkész. Kar­
ének: Szózat, előadja a tanítóképző intézet 
nagy énekkara. Közének : XC. Zsoltár 1. 
verse. A két karének kivételével a többi 
református templomokban is ugyanaz az is­
tentisztelet sorrendje, csakhogy az egyházi 
beszédet a kistempiomban Jánosi Zoltán 
lelkész, Kossuth-utcai tomplomban Szele 
György lelkész, az ispotály! templomban Szabó 
Zoltán sogődielkész prédikálnak.

— A nyugdijj - ellenőrző bizottság 
ülése A nyugdijjeilenőrző bizottság e hó 
16-án holnap délután Kovács József polgár- 
mester elnöklete alatt a városháza nagy 
tanácstermében ülést tart.

— Booskay-szobor Debrecenben. A 
tanács elé Oláh Károly tanácsnok javaslatot 
terjesztett, hogy Bocskay Istvánnak még ez 
évben szobrot állítson Debrecen. A szobor 
10.000 koronába kerülne. A javaslatot a 
tanács kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak 
véleményezésre,

— A Debr. Müpártoló Egyesület
1906. évi rendes közgyűlését a folyó május 
hó 24-ik napján délelőtt 11 órakor fogja 
megtartani a városháza nagytermébe.!, melyre 
az egyesület összes tagjait ez utón tisztelet­
tel meghívja az elnökség. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő : 1 Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Igazgató jelen 
tése 4. Pónz;áros ős számvizsgálók jelentése, 
felmemvények megadása. 5. Elnök, alelnök 
és választmányi tagok választása. 6. Eset­
leges indítványok.

— Iparosok ösztöndíjai. A mai ta­
nácsülésen adta ki a tanács az iparosok támo­
gatására szolgáló Meszena- alapból az évi meg 
határozott ösztöndíjat. A mühelyberendezésre 
szolgáló 600 koronát Vojta Géza müasztaios 
nyerte el, Lókodi Gábor iparossogéd és Szele 
Sándor cinfestőtanonc 300 —300 koronás 
ösztöndíjat kaptak.

— Eredményes vizsgálat a reális­
kolában Ma hirdették ki a helybeli reál 
iskolában a most végzett VIII. osztályú ta­
nulók előtt a múlt héten lefolyt osztály vizs­
gálatok eredményét kedvező az az eredmény, 
mert senki sem bukott meg s igv mind a 
19 tanuló holnap megkezdi az Írásbeli érettségi 
vizsgálatot.

— Elhunyt aljegyző Részvéttel érte­
sülünk a törvényszéki jegyzői kar egyik 
dere*, tevékeny tagiénak, Szabó Józsefnek 
hirtelen történt elhalálozásáról Szabó József 
egyik legrégibb, kiórdemült alakja volt a 
törvényszéki jegyzői karnak. — A vizsgáló • 
bírósághoz volt beosztva már évek óta, igen 
agilis, lelkiismeretes ivatalnoknak ismerték 
mindig. — Még a múlt héten semmi baja sem 
volt. Néhány nappal ezelőtt nughütötte ma­
gái, íüdőgyuladási kapott ágynak esett és a 
betegség rövidese » végzett vele. Ma délután 
meghalt. Halálhíre a törvényszéken, hivatal­
noktársai között őszinte, mély részvétet 
kelteti.
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— Eljegyzés. Dr. Soltz Elemér tör­
vényszéki hivatalnok eljegyezte Répászky 
Etta urbölgyet Miskolcról.

— Tavaséi mulatság. A „Nőipariskola 
hó 23 án a nagyeidói Vigadóban saját 

nónztára javára, tombolával egybekötött ma- 
Sfliat rendez. Belépti dij : Személye ..ként 1 
tombola jegygyei 2 korona. Egy tombolajegy 
ára 40 fi lér. Kezdete 8 órakor. A közönség
pontos megjelenését kérjük.

— Széli Kálmán bankot alapit We-
kerle miniszterelnök c. főrendiház elnöksé­
gi tudvalevőleg Széli Kálmánnak ajánlotta 
fel, aki azonban ezt a magas tisztséget a 
nagy rábeszélés dacára se fogadta el. Egy 
budapesti estiiap értesülése szerint Széli 
Kálmán egy a közel jövőbei megalakítandó 
nagy bank elnöke lesz. A Széli Kálmán ve­
zetése alatt alapitandó bank főleg iparvál­
lalatok létesítése vei és finanszírozásával fog 
foglalkozni. Az alaptőke állítólag 100 millió 
korona lesz.

— Történelmi hangverseny- estély.
A Dibreceni Dalegylet“ f. hó 16 án Má 
e=ay Sándor karnagy vezetése és Rácz 
Károly zenekara közreműködése mellett zárt­
ára történelmi hangverseny estélyi, rendez 
a következő műsorral : I ső sorozat (1100— 
1700-ig.) 1. Zrínyi Miklós halála: Rácz 
Károly és zenekarától. 2 Bevezető ismer­
tetés e korszax. dalaihoz. 3. Regős ének a 
ésoduszar-avról. (Szláveredeti; pogány ma­
gvar dal 1100 bői). Férfikarra átírta : Má- 
osay Sándor; zonekisóret'.el előadja : a Dal­
egylet. 4. Farkas András _ régi magyar 
énekszerző ismertetése után : 5. „Jersze em­
lékezzünk“ kezdetű dal 1538-ból. Szerzetté: 
Farkas András ; férfikarra átirta : Mácsay 
Sándor. Előadja : a Dalegylet 6. Tinódy 
Lantos Sebestyén ismertetése után : 7. „Eger­
vár viadaláról“ való négy ének, Tmódy-tól 
(1541—1553). Férfikarra átirta : Máosay 
Sár.dor; zenekisérettel előadja : Nagy András 
egyleti tag. 8. „Egri históriának summája“ 
Tinódy-tói. Férfikarra átirta : Mácsay Sán­
dor. Előadja : a Dalegylet. 9. „Adhortatió 
mulierum“. (Eay férj intelme feleségéhez) 
kelteuéav 1548-ból. Előadja: Cobor László 
ur. 10. „Gályarabok éneke" 1674 Férfikarra 
átirta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dal­
egylet. A műsor többi számát Rácz Károly 
zenekara látja el — hajnali 2 óráig, híz első 
korszak és az egyes dalok bevezető ismer 
tetőséről C ;urka Is ván egyleti titkár gon­
doskodik. E műsor megszakítás nélküli egy­
másutánban fog előadatni, mely idő alatt a 
m. t. haüga'ó közönség a sorszékekben fog­
lal helyet. II ik sorozat: Kuruoz dalok. III ik 
sorozat: A szabadságharc és elnyomatás 
kora! (Annak idején mindenikről külön 
műsor.) Belópiidij személyenként 2 kor. 
Családjegy 3 személyre 4 korona. Kezdete 
8 és fél őrak r.

— Gyilkos cselédleány. Temesvárról 
jelentik : Wolf Károly Temesvár gyárvárosi 
szatócs összeperlekedett a vele egy házban 
lakó Fonott Péter családjával. A perlekedés 
közben Lenka Dominika, Fonosók 18 éves 
cselédje, egy fadarabbal úgy ütötte nyak- 
szirten Wolfot, hogy az menten meghalt. A 
gyilkos cselédet letartóztatták.

— A király él a cigányasazony. A
spanyol újságok érdekes és kedves történe­
tet mondanak el a spanyol király küszöbön 
áiló házassága alkalmából. Alfonz, aki szen­
vedélyes automobiiista, egy alkalommal 
Madrid környékén kis faluban megpihent. 
Sötája közben egy cigányasszony került 
eléje A király meghagyta kísérete egyik 
tagjának, hogy adjon egy aranyat az asz- 
szonynak. Általános álmélkodására a kisé­
retnek, ez azonban igy felelt :

— Tedd el felség az aranyat, tőled 
mim fogadom el. A te, családod nem oly 
régi, mint az enyém Én az Almoranidi csa­
lid utolsó sarja vagyok, akik a XI. szá­
zadban uralkodtak Délspanyolország ós_Ma- 
rokkő ft t Itt van e pénzdarab 1147 bő! 
származik. Fogaad tőlem és tedd el taliz
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mánul, ez megóv minden ros ztóf. Ebből a 
pénzből csak két darab van. A párját én 1 
adtam egy leánynak, aki végső szükségem­
ben egy Ízben majdnem a halálból mentett 
meg. Keresd meg bárhol a világon és vedd 
el feleségül.

Ezek után a cigányasszony «Futott A 
spanyol király eltette a pénzt s mint taliz 
mánt mindig magánál hordotta. Midőn Bat­
tenberg Ena hercegnőt feleségül kérte, egy 
bizalmas napon Battenberg Ena egy pénz­
darabot mutatott Alfonznak. Elmondta, hogy 
ajándékképpen kapta egy cigányasszonyiól, 
s azóta mint talizmánt hordja.

-- Sörcsarnok a Barabáshoz. A fő­
város VII. kerületében uj vendéglő nyilt meg 
e napokban. A fiatal tulajdonos épp a vá­
lasztás napján nyitotta meg korcsmáját, ugv 
hogy az első nspon egészen jól ment az üz­
let a bejárogató kortesek és választók révén.

S máraz első napon kint ékeskedett a 
csábiló cégtábla ilyen feliratokkal : „Kitűnő 
fajborok“, „Kitűnő magyar konyha“ stb. A 
föcimer pedig az első napon igy festett :

A- ZABAB8AO

SÖRCSARNOK A.................HOZ.
A hiányzó helyet csak másnap töltötték 

be s akkor már ilyen volt a cégtábla:
SÖRCSARNOK A BARABÁSHOZ.
Persze, ha véletlenül Márkus győzött 

volna, a ravasz vendéglős nem a „Barabás­
hoz“ címezte volna a vendéglőjét.

— Botrányt csinált a városházán.
Ma reggel 9 órakor a hírhedt Szőke Sándor, 
akit annak idején hurfeossággal is gyanúsí­
tották, tökrészeg állapotkan be akart menni 
a polgármesterhez, de a szolgaeremélyzet 
nem engedte- Erre aztán dühöngeni kezdett, 
úgy, hogy csak rendőri segítséggel tudták 
eltávolítani. A dühöngő, óriás termetű csa­
vargó vég g ordilotta » folyosót, az utcát, 
szidta a hatóságokat és vadul káromkodott, 
harem a rendőrségen csakhamar meg 
szelídült.

— Holttest a böröndhen. Rémes 
gyilkosság foglalkoztatja a frankfurti rend­
őrséget. Néhány nappal ezelőtt, mint Frank­
furtból jelentik, egy ottani szállítónál jelent­
kezett egy idegen ember s átadott egy ládát 
megőrzés végett. Az idegen, aki a raktári 
dijat előre kifizette, azt mondotta, hogy 
három hónapra elutazik s majd akkor eljön 
a ládáért. Az idegen ezzel eltávozott. A szállító 
raktárában utóbb irtózt «tó halottszagot éreztek, 
mire rendőröket hivattak, akik kinyitották a 
ládát s egy összegyömöszölt női holttestet ta­
láltak. A holttest már teljesen föloszlásnak 
indult s az orvosok megállapították, hogy 
négy öt hónappal azelőtt halt meg. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a meggyilkolt asszony 
Langné, született Vogel Mária hetvennégy 
éves asszony, aki már sok évvel ezelőtt Ame­
rikába vándorolt ki. A gyilkos egy Mayer 
Vilmos nevű vesztfáliai bútorkereskedő, aki 
előkelő családból való kedvesével most útban 
van Newyork felé. A Graf Waldersee gőzös, 
amelyen megszöktek, ma érkezik Newyorkba. 
A frankfurti hatóságok a newyorki német 
főkonzulátust értesítették a dologról. Azt hi­
szik, hogy Mayer igen jelentékeny összeget 
rabolt el a meggyilkolt asszonytól.

— Ha a szegény ember mulat. A 
szegényházból kikőredzett \ edras Mihály 
városi szegény, hogy körülnézzen a város­
ban. A pálinkás putikokban jó ösmerősökre 
talált, akik leitatták. A rendőrség hajnal­
ban talált rá a városvógén az árokban. 
Bevitték a központra.

— Szerelmi kaland. Nagy György 
napszámos már régóta ostromolta szerelmé­
vel Kovács Julis cselédleányt, azonban a 
leány szive nem hajlott feléje, annál is in­
kább, mert volt már szeretője Patai Kálmán 
személyében, akihez igaz szívvel vonzódott

s akihez hü akart maradni Nagy György 
azonban ennek dacára sem hátrált meg. 
hanem folytonosan a leány nyomába járt, 
hogy kierőszakolja szerelmét. Tegnapelőtt 
éjjel elment ablaka alá és azt erősen meg­
zörgetve rimánkodott, majd követelődzőit, 
hogy ereszsze be. A leány természetesen 
erre nem volt hajlandó, hanem kiszólt, hogy 
hordja el magát és ne zavarja az 6 bol­
dogságukat, mert hogy Patai Kálmán, a 
győztes vetólytárs is benn volt a szobájában. 
Sőt ezt a körülményt is tudtul adta a leány 
az ablak alatt ácsorgó lovagnak, hogy mi­
nél gyorsabb távozásra bírja. Hanem ez a 
keserű tudat már több volt, mint a mit a 
reménytelen szerelmes szív elbírhatott és 
a szegény Nagy György csalódásában, ke­
serűségében, boszujában — mi telhetett 
tőle — felkapott egy hatalmas követ és 
azt az ablakhoz vágta, — úgy hogy at 
ablaknak mint a hat fiókja hangos csöröm­
pöléssel íört be Ezárt azonban a háztulaj­
donos, Práger Ignác, akinél a oseládleány 
szolgált, jelentést tett az esetről a rendőr­
ségnek, amely ki is hallgatta Nagy Györ­
gyöt, de ez letagadta még azt is, hogy az 
éjjel az ablak alatt lett volna. Hanem a 
leány és szeretője ellene vallottak és a rend­
őrség ez alapon megtette ellene a följelentést.

— Halálozás Elhunyt özvegy Bulster 
Ágostonná, szül. A'gner Ilona úrnő, tolyó 
hó í4-én délelőtt 11 órakor, életének 64 ik, 
özvegységének 9 ik évében. A megboido 
gult hűit tetemei e hó 16-án délelőtt 10 
órakor fognak a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint, a B.-itthyány-utea 14-ik sz. 
házunktól, a Szt. Anna-utcai temetőben 
levő sírboltba örök nyugalomra tétetni.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti ás fónyképnagyitási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fénykáp- 
kiálitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj- 
3zesz. Kót-három heti használat után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága miaTt mindenki használhatja Ars 
csak egy korona. Kapható használati utasí­
tással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

x Egy óriási bálna hal minden csont- 
részét sikerült megszereznem, úgy, hogy 
most a női mellfüzők készítéséhez a les-ki 
tünőbb halcsont anyaggal rendelkezem. Te 
kintettel a nagy mennyiségre, abban a ked 
vező helyzetben vagyok, hogy minden elfogad­
ható árban és vezetésem alatt készíttetek 
eredeti párisi és angol model után bármi­
lyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes 
mellfiizőt. A tisztelt hölayközöasóg ezzel 
abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem 
lesz kénytelen más rósz rendsze-ü és szak­
értelem nélkül készített fűzőket viselni, a 
mely esetleg a női szervezetre könnyen káros 
hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész mell- 
fűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a leg­
olcsóbban eszközlök. Szives bizalmat és 
pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, 
Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.

x Utazók és ügynökök fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek Schweitzer Testvé­
rek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a hires Hajdúsági pedrőt, mert
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása «gyors 
és biztosi Postán 3 doboz 2 korona 15 fii 
lórórt utánvéttel bérmentve küld a készítő 
Grósz Nagy Ferenez gyógyszerész, Debrecen1 
Kossuth-utoa. 107—x 48.

x Az Arany Bika kávóházban minden este ci- 
gányzeae.
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M ki a leányának a férje.
Az apa rémtette.

— Főtárgyalás a törvényssóken. —

(.Saját tudósítónktól.)
— május 15.

A szegedi büntető törvényszék ma szo­
katlan bünpörben Ítélkezett. A vádlott egy 
dorosmai öreg magyar.

Az öregnek nagy bűn terheli a lelkét. 
Olyan visszataszítóan bűnös cselekedetet kö­
vetett el, amilyen csak a legfantasztikusabb 
regényben olvasható.

Az öreg gizda 10 éven keresztül volt 
férje a saját leányának és ebből a rettenetes 
házasságból eddig négy gyermek származott.

A gonoszlelkü embert Móra Albertnak ! 
hívják, 64 éves és a dorosmai tanyák között 
lskott harminc esztendőn át.

Húsz é r előtt meghalt a felesége, akitől 
egy íeár.ya, az asszony elhunyiákor 14 éves 
Borbála származott. Az öreg tíz éven keresz­
tül csendesen élt s leányával, s amikor az 
elérte a huszonnegyedik esztendőt, házas­
ságra lépet» vele, természetesen a törvényes 
formák mellőzésével.

Móra Borbála tiz év alatt négy fiút 
szült, akik közül kettő meghalt, kettő pedig 
most is éleiben van. Ezek a gyermekek a 
sajat nagyapjoknak, Móra Albertnek termé­
ssé es fiai.

A tanyák sötét és rejtelmes világában 
nem sokat törődtek azzal, hogy ki udvarol 
az öreg Móra leányának és megjegyzés nél­
kül tudomásul vették, bogy a nő átlag min­
den harmadik esztendőben életet ad egy 
pici teremté nuk.

Talán soha sem tudták volna meg az 
öreg ember rémtettét, ha a leányban most, 
t;z év után föl nem ébred a jobb érzés és 
le nem leplezi a saját apját.

A förtelmes és megdöbbentő bűntett 
kiput'acásáról ezek a résiletek kerültek a 
í yiiváaosság elé :

Husvéí, a nagyhóten Móra Borbála je­
lentkezett Zacbariás dorosmai plébánosnál, 
hogy gyónni akar. Nagy sirások között mondta 
eí a gyónás vége leié, hogy rettenetes bűn 
terheli a lelkét, de ezégyenli elmondani. A 
p p biztatására azonban mégis csak elzo- 
kogia, hogy 6 a saját apjának a felesége 
már tiz év óta. A pap megmagyarázta a 
leánynak, hogy ezt nem szabad továbbra is 
ti;okban tartani, mert különben az Istennek 
nem tetsző dolgot cselekszik. Fölvilágosította, 
hogy neki sem lesz semmi bántódása, ha 
je entkezik a rendőrségnél és elmond mindent.

A leányasszony szót fogadott s nyom­
ban fölment a rendőrségre, ahol föltárta az 
tpja szörnyű bűnét.

Amikor visszatért a tanyába, elbeszélte 
az apja-uránsk : mi történt vele a plébánián. 
Az öreg azonnal fölkereste a plébánost és a 
kővetkező ravasz kérdéssel vezette be bűnét.

— Mondja meg nekem tisztelendő szent 
atyám, bűn e az ha az ember olyan fáról 
eszik gyümölcsöt, amely fát mega ültette és 
maga oltotta be ?

A pap értésére adta, hogy mar tudja, 
miről van szó és bizony kijelentheti, hogy 
nagy bűn az, amit elkövetett.

Az öreg gazda ezzel eltávozol:, de nem 
hazament, hanem elbujdosott a tanyák között.

csendő'-sóg csak nehezen birta föltalálni 
és lehoz a a szegedi ügyésze-g fogházába. 
Mi foglalkozott ezzel a fortéimé: büntény- 
nyeí a szegedi büntető törvényszék Hevesi 
k,.urnán elnöklésével. A kir. ügyészség «z

öreg Mórát és a leányt megfertőzés bűntet­
tével vádolta meg.

A mai tárgyaláson a vádlottak mindent 
beismertek s tanukat egyáltalán nem kellett 
kihallgatni. A törvényszék Móra Albertet 
három és fél esztendei fegyházra, a leányt 
pedig 8 évi börtönre Ítélte. Az ítélet jogerős.

SPORT.
I Zászlókoazoruző hölgyek a exö 

vetségi tornaünnepen. A tornaünnepek 
egyik lügköllőibb mozzanata az szokott lenni, 
hogy a legtöbb egylet elhozza a zászlaját, 
hogy az egylet szereplésének dicsősségének 
sz is tanúja legyen. Emlékül minden zász 
lóra koszorút tétet a rendezőség. A debre­
ceni tornaegylet 38 éves zászlajára is igy 
került a legutóbbi négy évben négy koszorú. 
Ez évben nemcsak az egyletek, hanem a 
tornaszövetség zászlaja is itt lesz Debrecen 
ben ; ezt az aradi tornaegylet hozza el. A 
kivonulás után a versenytéren a tornászok 
eléneklik a Hymnuszt, majd pár szóval üd- 
zözlik s minisztert s a megjelent egyleteket, 
mire megtörténik a koszorúzás. A koszoruzó 
hölgyek, kik előzőleg a kereskedelmi isko 
Iában gyülekeznek s onnan együttesen vo­
nulnak" ki kocsin a pályán nekik fentartott 
helyre, sorban megkoszorúzzák, a zászlókat. 
Egy zászló megkoszorúzásánál két hölgy 
lesz elfoglalva. Megjelenésüket és közremű­
ködésüket a következő hölgyek voltak szí­
vesek a rendezőség felkérésére megígérni : 
Bárdos Mariska, Bartók Bella, Beke Ilonka 
és Lili, Békesy Ilonka, Benyáts Erzsiké, 
Csanak Margit, Dóczy Irén, Donogán Kató, 
Dőmök Irén, Eisemann Margit, Engesszer 
Irm--, Fábián Margit, Ilareányi Jolán, Hepke 
Margit," Jablonczay Lenke, Kálmárchey Kató, 
Kenézv Lujza, Kénig Margit, Kubay Ma­
riska, Meyer Margit, Miklóssy Margit, Oláh 
Irma, Perczel Eta, Popovios Mariska, Foto 
rán Margit és Stefi, Szabó Anikó, Szabó 
Kata, Szatukán Kláii és Lili, Szunvogh 
Margit, Tóth Annus-a, Török Margit, Ujfa- 
lussv Vóra, Vecsey Piroska, Zádor Cenci és 
Ilonka A zásriókoszoruzó hölgyei;. ‘27 én 
délután fél kettőkor gyülekeznek, a kmreske 
delmi iskola dísztermében, ott a részietekre 
nézve felvilágosítást kapnak s pontban két 
órakor a készen tartott kocsikon kivonulnak, 
ugyanakkor, mikor a tornászcsapatok kivo­
nulása kezdődik a kollégiumból.

A kolozsvári egyetem uj rektora.
Budapest, május 15. Kolozsvárról 

táviratozzák : Az egyetem rektorává 
dr. Moldován Gergelyt, a román nyelv 
és irodalom hazafias szellemű rektorát 
választották meg.

Nem lesz amnesztia.
Budapest, május 15. Szentpétetvárról 

jelentik : Az amnesztiát aligha adja meg a 
kormány. A hangulat erre vall és úgy lát­
szik, a kormány törekvése inkább az, hogy 
harcba száll a forradalmárokkal.

Leégett gőzmalom.
Zombor, május 15 Zomborban ma 

délután óriási tűzvész pusztított. Eddig 
ismeretlen okból kigyuladt a „Korona“ 
gőzmalom. A négy emeletes épület rö­
vid pár perc alatt lángban állott. A 
tűz olyan gyorsan terjedt, hogy hi­
ába volt a tűzoltóság minden fáradó 
zása, nem lehetett megmenteni, telje 
sen leégett, A lángok martaléka lett a. 
raktár készlet is.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, május 15.
Buzakinálat és véteikedv mérsékelt 

Lanyha irányzat mellett 13,000 mótermázsa 
került forgalomba 5—10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonanomek közül zab 
lanyha, rozs bágyadt, tengeri gyöngébb 
árpa nyugodt. Idő : változó.

Búza áprilisra 15.80—82.
Búza májusra 16.20—22.

„ októberre —•--------- •
Rozs áprilisra 13.38—40.

„ májusra 18.08—10.
Zab áprilisra 12.88—92

„ októberre 13 20—22.
Tengeri májusra 13.40—42.

„ júliusra —.--------- •
Repce augusztusra 27.90—28.10

Z 1 N S«e»k:es®töi-post«'

* „Az ifjú Csokonai.“ A debreceni 
Csokonai pályázat nyeres darabja, melyet 
— szubjektivitása folytán — inkább nevez­
hetnénk, szerzője utáa „Az ifjú Homonnai“- 
nak, vasárnap került bemutatásra a nagy­
váradi Sz'gligeti színházban. A nagyváradi 
kritika Ítélete körülbelül egyezik s debreceni 
kritikusok véleményével : Homonnai poétá­
nak zseniális ember, színműírónak „homo- 
naiv.“ Konstatálhatjuk, hogy sz előadásnak 
nagy volt a hatása, vasárnap bankettet ad­
tak a reményteljes ifjú szerző tiszteletére.

(--)
* Nyíregyházén. A debreceni szinház- 

társulat szombaton a „Kornevillei harangok“ 
átbdta, mely előadás alatt — a mint a „Sz. 
K/'-ban olvassuk — „a közönség tartóz­
kodóan viselkedett “ Vasárnap a „Falu í ossza“ 
és a „Güi Baba rózsái“ mentek, mindkettő 
szép sikerrel.

I). K F. Vannak kényes kérdések, amelyeket 
úgy intézünk el helyesen, ha — nem beszélünk róluk. 
Félretettük.

Dr. F. L. (Hajdúszoboszló.) Hováelőbb kö
zöljük.

Fry Pál. Hogy hány esztendős, azt az udva 
rias lexikon elhallgatja. Aszinósznö m i n- 
d e n n a p a n n y i esztendős, a mennyi 
illúziót képes kelt enil7,vagy 
SOévetképvisel öszerepében,

e ss^s#ses
ÉT——ÉÉ—ÉMM------MMMM—B—tÉ—WPB ■■■-

I ^

László Zsigmond
jy állatorvosi H

rendelő irodája

Deák Ferenc g-n. 14 sz. I. em.
Öngyilkos gimnázista.

Budapest, május lő. Békéscsabáról je­
lenük : Wejszmajer János gimnáziumi tá­
ruló ma főbelőUe magát. Egy hét óta ez az 
ötödik diák ön gyük osság Békéscsabán.

Elfogad: lépferie, scrcegő üszők, 
sertés-orbánc elleni oltásokat.

evv' míí íw swucva .TseKaraaurc

L» .,V:
■FW ..



A Franklin-Társulat kiadása.Magyar Állam Vasutak

1905. október hó 1-től.

H.-Böszörmény 
B.-Sz.- Mibtly 

felé

Debrecenből indult
Budapest leié (gyorsvonat) - 
Budapest leié (gyorsvoaat) —
Budapest - Nagyvárad felé - 
Budapest — Nagyvárad leié —
Szalmái- — M .-Sziget felé —
Hsak Szatmárig (gyorsvonat)
Csak Szatmárig teher v. sz. az. 
Ssatmár—M.-Sziget 1. (gyorev.)
Miskolo—Kassa felé------------
Miskolc—Kassa felé — - —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

m. á. vaeuttó 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
b'-Abony felé vásártérről —
0 -Kóos—Polgár felém. á. v.-tól ■

0 -Kócs-Polgár felé vásártéréi
Derecske—N.-Léta felé------- ||
Derecske—N.-Léta felé ,,

^pestre érkezik i
A reggel 8 6.67 p.-kor ind. gy. v. d. u.
A déli Iá6. 05 p.-kor ind’ sz. v. este 
Az este 10 6. 31,-kor. ind. sz. v. íj reggel 
A d. u. 4 6. 46 p.-kor ind. sz. v. j este

Budapestről Deb­
recenbe indul i

d. u. 
reggel, 

d. u, 
este 
d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

óra

4
8
3 

10
4 
6 
8

12
8
7
4
5 
5
8 
8

11
11

4
4

7
4
4
4
5 
9
4

perc

A d. u. 12 ó. 4 p.kor őrk, gy. v.
A d. u. 3 6. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor órk.gy. v. j 
Az éjjeli 6.24 p.-kor érk. sz. v. , 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

űebrecenbe 
érkezik i

Budapest felől (sznmélyvénát 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladáuytól — — — 
Csak Szatmár felől — —
Szatmir—M.-Szigetről-------
Csak M:-Szigetról — — — — 
Szatmir felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely-Szerenos

30
67
30
35

56
24 
11 
61 
22
25
36 
44 
09 
16 
11 
20 
34 
47

07
36
56
56
16
36
51

B.-Sz.-Mihály 
H-Böszörmény 

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár földi vés. tér. 
O.-Kócb—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske —Nagy-Léte felől —

reggel 
reggel 
d. u, 
este 
este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este 
este 

d. e.

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u, 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

15

12
8
4

10 a
6 40

19
31

83
40
22
28
29
35

44
54
25
36
16
18

Tavaszi és nyári idény 1906. evre. j
valóm brünni szövetek.
Egt szélién» ara 3’I0 mtr. ( k 7.-, 8 -, 10.- jó(
bosszú teljes férfiül- ( K 12 —, 14 — jobb ( e-2. 
tönyre elegendő (kabát, (K 16 ,18 - finom ( ■ « 
“adrág és mellény) csak ( K 2I1— legfinomabb (
1-gy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20 —. va­
lamint felöltő szövetek, turista-loden. selyom-kau- 
garn stb., gyári árban az elismert szolid posztó­

gyár! raktár által

SiegeMmhof, BRONN.
Minták ingyen és bérmentve Mintaszerlnti szállításért 
felelősséget vállalok A mug ínvevőre riásí előnyük 
hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen 

gyári piacon rendülheti.

A

Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

kilencedik sorozata
most jelent meg a kővetkező kötetekkel:

Deák Ferenc munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
WLASSICS GYULA. , ,

Magyar népdalok. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta END RÓ Dl SÁNDOR. 
Mikes Kelemen törökországi levelei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel

■ ellátta ERŐD! BÉLA.
Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kisebb költemények. Sajtó alá ren­

dezte és bevezetéssel ellátta BADICS FERENC.

A már előbb megjelent nyolc sorozatban a következő müvek jelentek meg :
Arany János munkái I. II III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte és beve­

zetéssel ellátói RIEDL FRIGYES.
Arany László munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta KOZMA ANDOR. 
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta BADICS FERENC.
Ballassa Bá int báró és Zirnyi Miklós gróf Sajtó alá rendezte és beve­

zetéssel ellátta SZÉCHY KÁROLY.
Csíki Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vadnai Károly. 
Csokonai V. Mihály munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóczi József. 
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte ésb e vezetéssel ellátta Zoltmány Irén.
Eötvös József báró munkáiból. I. kötet.Sajtó alárendezte és bevezetéssel 

ellátta Voinovielt Géza.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Ferenczi Zoltán. 
Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel elláRa Bate Ferenci.
Gvadán, i József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Négyesy László,
Katona József és Teleki Lásxló gréf. Sattó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Rákosi Jenő.
Kazinczi Ferencz müveiből. Sajtó alárendezte és bevezetéssel ellátta Váczi János. 
Kemény Zsigmond báró munkáiból. Sajtó alá rendelte és bevezetéssel 

ellátta Gynlai Pál.
Kisfaludy Károly munkái I. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. 
Kisfalud! Sándor munkái. I. és II kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferenc* munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid. 
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kosuth Ferencz. 
Kurucz költészet Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erdélyi Pál.
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Alexander Bernát. 
Pázmány Péter munkáiból. S.iftó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Baknál Vilmos. 
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel

ellát! a Koroda Pál. , , , ,
Gróf Széchenyi Istv n munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel

ellátta Berzeviczy Albe t. , , ,
Szigligeti Ede színmüvei. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezotessei

ellátta Bájer József. „ . „ , . , .
Tompa Mihály munkái I II. 111 és IV, kötet. Sajta alá rendeyte és beveze­

téssel ellátta Lévay József. , x . . .. . .....
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte es bevezetéssel ellátta

Vörösmarty'Mihály munkái. 1. 11 111. IV. V. és VI. kötet. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

4 Magyar Remekíróku gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban je- 
lPTÖk nietr A teljes 55 kötetes munka ára 220 korona; az ennek kiegészítője­
ként meeielent Sbakspere összes müvei hat kötetbe kötve ára 30 korona, 
melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem -u. 4.)
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Csakis
Hölgyeket

érdekel!

Megnyílt

F0P0R A.
finom női szalonüzlete

Piac-utca 42. sz.
Lamprecht palota, 
az udvarban jobbra.

|§ Képviseli K

ISn «t»pe*t
legelőkelőbb egyes cégeit, úgymint:

Neuman László szövetáruházát, 
Fishcer Simon selyem áruházát. 

Herczeg és Garai blúz és angol kosztüm áruházát, 
Fehér József huni és házi ipar, menyasszonyi, 

férfi és gyermek kelengye különlegességek készítőjét,

A fentnevezett előkelő pesti cégektől 
mesebeli szép tavaszi és nyári újdon­
ságaim vannak raktáron, ezenkívül a 
megnevezett cégek teljes nagy rak­
táruknak az óriási nagy mintagyüj- 
teménveikkel rendelkezem — igy a t. 
hölgyközönségnek kimondhatatlan nagy 
választék áll mindenben rendelkezékre, 
egybekötve kényelmükre is, mivel egy 
levelezőlapon való értesítés folytán 
bárhova, vidékre is, a teljes kolek- 
ciókkal és az összes modellekkel sze­

mélyesen elmegyek.

Különféle finom blúzok 
és fehérnemüek minden 
méret útin is készülnek

IN aponta érkeznek
le Budapestről

UJ MODELLEK!

Aszódi Mór
rőTtdárn uagykereskedését

a mostani helyiségével szemben lévő

volt Közgazdasági bank
helyiségébe (Rózsa-utca)

helyezte át.

Ä Takarók és ttitaliutézat részvénytársaság
Csapó-utca 4. szám alatt.

Elfogad újonnan készült tűz- és betörés mentes pánczél- 
szobájában leendő megőrzés végett mindennemű betéteket, érték­
papírokat, arany, ezüst tárgyakat mérsékelt díjazás mellett.

□ □
£rdőbénye-9yógyfürdö.
Zemplén vármegyében. — Tokaj hegyalján.

Szél és pormentes erdős völgykatlanban 227 m. tengeri szín feletti magasságban.
Fürdőidény : Május 24-től Szepteniber 15-ig.

Vize kitűnő hatású, gazdag vas- és ticnsó tartalmánál fogva : a női betegségekben, sápkór­
ban idegbántalmakban, rheumatikus és kői zvényes bántalmakban szenvedőknél.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszerv! és különösen inaralikus bajokban szenvedőik 
részére.

Posta és táviró állomás Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a fürdőtelepre és telep­
ről, — Postsi küldemények naponkint egyszer szállíttatnak ki a telepre és telepről.

Vendéglős Bocit Irqre Sátoraljaújhelyből, a kinél kitűnő és jutányos étkezés és kifo­
gástalan kiszolgálat lelhető.

Külön izraelita vendéglő és jó vendéglős.
. Állandóan a telepen lakó fürdőorvos Dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről.

Yaeuti állomás : személyvonatokhoz Erdőbénye-fürdő" megállóhely ; — gyorsvonatokhoz 
„Liszka—Telt-sva“ állomás, a honnan és a hova hatóságilag megállapított szállítási tarifa mellett, 
bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő l]ázilag van kezelve.
Fürdő leírást kívánatra küld

a fürdő igazgatóság.

□= Cl

A tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét felhívni a 20 óv óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű 
konyhakerti, virág-, valamint fümagvaimra.

Úgyszintén állandó nagyválasztékot tartok frissen levágott mindenfaj elő- 
virágból, melyek egyes szálakban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi 
mell és minden alkalmi csokrokat, valantm sirkoszorukat.

Saját termésű nyíló virágok és dísznövényeimet a legszebb kivitelben 
ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek úgy a Kossuth-utcai üzletemben 
mint a Ferenc József üli kertészeti telepemen, óriási választékban állanak ren­
delkezésre a lehető legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legngayobb pontosággal, legszebb kivitelben 
a kívánt időre szállíttatunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.
Tömeges megrendelést kér

kiváló tisztelettel

mag-
J. \ V..^

és virágkereskedéa Debrecen, Kosauth-utca.
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